

2020年10月出台管理条例,垃圾分类进入“强制时代”

长沙生活垃圾分类处理交上周年答卷

湖南日报全媒体记者 陈新 通讯员 曾俊 阳峰

长沙作为全国46个生活垃圾分类处理试点城市之一,2020年10月出台了《长沙市生活垃圾分类管理条例》,垃圾分类进入“强制时代”。一年时间过去,效果如何?

记者从长沙市城管执法局获悉,2021年9月,全市居民个人和单位产生生活垃圾约1.1万余吨/日,回收利用率达38.21%。其中,厨余垃圾1900余吨/日,可回收物3000余吨/日,有害垃圾约1吨/日,其他垃圾约6900吨/日。与2020年9月相比,厨余垃圾、可回收物和有害垃圾,日均分类回收量分别同比增长17%、90%和23%,其他垃圾日均处置量下降1.3%,生活垃圾分类收集处置量实现“三增一减”,成效初显。

撤桶并点,把垃圾关进厢房

源头分不好,中后端将前功尽弃。长沙垃圾源头分类有什么新举措?

刷卡开门、自动称重、换取积分……即使在刮风下雨的早晨,岳麓区湘腾琴岛小区的生活垃圾厢房前,撑伞赶来扔垃圾的居民依然络绎不绝。

“现在大家都很自觉,分得清楚。”70岁的居民陈淑元在厨房放了厨余垃圾桶和其他垃圾桶两个垃圾桶,每天在早上7:00-9:00和晚上6:00-8:30两个时间段,到150米左右远的智能垃圾厢房刷卡投放垃圾,获取积分。

湘腾琴岛小区有6栋居民楼,690户居民,以前居民习惯把垃圾扔在单元楼下垃圾桶,不仅易产生异味,滋生蚊虫,也给物业人员增加了工作强度。今年4月10日,小区取消原有的36处垃圾投放点,统一归集到一个垃圾厢房集中投放,正式进入垃圾分类“撤桶并点+定时定点投放”新模式。

“小区环境好多了,居民关系更融洽啦!”65岁的志愿者林映月介绍,刚开始实施时,有些居民不习惯,随处丢垃圾时有发生,志愿者上门劝导,一来一往中,大家慢慢接受并参与。

“可回收物分出量大幅度提升,大家投放的积极性和准确率都越来越高了。”岳麓区咸嘉湖



风清气正启新程

——常德市以换届清风营造良好政治生态

湖南日报全媒体记者 刘燕娟 通讯员 廖远哲

9月底,新一届常德市委候补委员名单公布,汉寿县岩汪湖镇金盆岭村党总支书记张祖爱名列其中。

“实在没想到。”对于自己能够当选市委候补委员,张祖爱向记者如是坦言。

“没想到”的背后,是常德市委落实好干部标准,树立鲜明的用人导向。自换届工作启动以来,该市把纪律和规矩挺在前面,压实政治责任,严把选任关口,以换届工作的风清气正守护政治生态的“绿水青山”。

“该用谁”,而不是“谁该用”

10月19日,走进汉寿县岩汪湖镇金盆岭村,只见村道宽阔整洁,农家院落收拾得井井有条,村办电子厂、食品厂等6个小型加工厂的生产车间内,村民们忙得不亦乐乎。

张祖爱从1993年开始担任村干部,2003年当选为村党组织书记,近30年来,他一直扎根金盆岭村,带领村民壮大村集体经济,推进乡村治理。2019年,金盆岭村获得“全国乡村治理示范村”。

张祖爱的实干与担当,赢得了群众的口碑,也获得了组织的认可,今年9月,他当选为常德市第八届委员会候补委员。

“感觉自己30年的基层工作没有白干,只要肯付出,干出了成绩,组织不会让实干者吃亏。”对于此次当选,张祖爱很激动,“这对其他的基

层干部,也是激励和鼓舞。”

党的执政根基在基层,力量支撑也在基层。在换届工作中,常德市坚持从干事创业一线选人用人,选拔出了一大批扎根基层、实干过硬的干部。在汉寿县委书记车世忠看来,作为一名村党组织负责人,张祖爱能当选市委候补委员,充分彰显了市委重视实干实绩、关注关心基层的用人导向。

与此同时,常德市鼓励年轻干部去基层、去条件艰苦的地区锻炼成长。这次换届,选拔了24名年轻科级干部到乡镇担任党政正职,22名年轻乡科级干部到园区任职或挂职。

“市委自觉扛起营造风清气正换届环境

政治责任,坚持好干部标准,把‘该用谁’而不是‘谁该用’作为选拔使用干部的原则,真正把好干部放到需要的岗位上干事创业。”常德市委书记杨懿文表示,通过加强换届风气全过程监督,营造风清气正的换届环境,实现了组织意图、群众意愿和干部意向的统一。目前,全市党员干部干事创业的积极性高涨,汇聚起推动常德市经济社会发展的强大动力。

抓实谈心谈话,把严的主基调贯穿始終

7月2日,常德市鼎城区委书记朱金平参加了一场集体谈话会。会上,常德市委书记与20名拟提拔人员考察对象谈心谈话,强调要绝对讲政治,绝对讲规矩。

让朱金平没想到的是,不久后,他又被通知

参加一次单独谈话,在场的不仅有市委书记,还有组织部长、纪委书记。

“多次近距离的谈心谈话,自上而下的压力传导,让大家明确政策规定和纪律要求,树牢底线、红线意识,始终绷紧严肃换届纪律这根弦。”朱金平感慨道。

常德市把谈心谈话作为确保换届风清气正的重要举措,从谈清政策、谈通思想、谈明纪律入手,教育引导干部自觉讲政治、顾大局、守纪律,正确对待个人进退留转。特别是督促领导干部认真学习严肃换届纪律各项规定,当好示范、做好表率,切实履行“一岗双责”。截至目前,市级领导干部共开展谈心谈话3500余人次。

同时,通过典型案例警示教育,在先,筑牢思想防线。组织党员干部集中观看严肃换届纪律警示教育片,市级领导班子考察对象签订换届承诺书,引导党员干部以案为鉴,推动换届纪律入脑入心。

充分利用信访、网络、电话等平台,实时监

测和了解换届风气状况,组建47个巡回督查组、

127个现场督导组,筑牢立体监督“防护网”。

对换届中拉票贿选、跑官要官、买官卖官、说情打招呼、跑风漏气、干扰换届等违反换届纪律要求的,一律“一案双查”。

“常德始终把严字贯穿换届纪律监督全过程、各环节,以最坚决的态度严肃换届纪律,以最严实的措施抓好换届风气监督,市县乡三级党委换届工作实现了‘零舆情’‘零举报’。”常德市委常委、市纪委书记、市监委主任任何艺辉表示。

◀(紧接1版②)

“现场有很多园区产业链的上下游企业,这是一次很好的品牌宣传。”

线上展馆同样看点不断。“绿色之恋—2021湖南绿博会网上活动周”自10月18日正式启动以来,平台注册供应商上传产品数量超过7600

个,对接国际采购商160余家,达成采购意向约300项,据统计,截至10月23日已成交1300万美元。“采购商不局限于国内,还包括来自土耳其、埃及、利比亚、美国、新加坡等27个国家和地区。”省贸促会发展研究部三级调研员戴刚告诉记者。

“参展企业都拿出了‘看家本领’,为绿色产业链,强链搭起桥梁。”省贸促会会长贺坚表示,双碳峰会、绿博会上各方专业见解的碰撞、各类创新“绿科技”的交流,在世界面前再一次彰显湖南绿色产业实力。

三湘时评

督促家长当好“第一任老师”

杨兴东

10月23日,全国人大常委会会议表决通过《家庭教育促进法》明确规定,未成年人的父母或者其他监护人负责实施家庭教育;国家和社会为家庭教育提供指导、支持和服务。这是我国首次专门就家庭教育立法,旨在将家庭教育从学校教育的附庸地位解放出来,让家庭教育回归本位,真正实现学校教育和家庭教育相互配合。”同时明确规定,“未成年人的父母或者其他监护人应当合理安排未成年人学习、休息、娱乐和体育锻炼的时间,避免加重未成年人学习负担,预防未成年人沉迷网络。”

尊重大自然规律,更加重视人的全面发展,这已是大势所趋。前不久,湖南出台的《湖南省减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》,条条剑指学生教育负担,力图攻关破难,但具体到政策落地生根、开花结果上,还需要家长树立正确的育儿观、成才观,促进减负共识的形成,为学生成长营造良好环境。

“天下之本在国,国之本在家”。家庭是社会的基本细胞,家长是孩子的“第一任老师”,家庭教育涉及很多方面,但最重要的是品德教育,是如何做人的教育。期待《家庭教育促进法》的贯彻执行,能引导更多家长尽心尽责帮助孩子扣好人生的第一粒扣子,协同各方力量培育好时代新人。

助力多层次医疗保障体系建设

在湘13家险企共保“湖南爱民保”

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 黄利飞)

湖南构建多层次医疗保障体系持续发力。10月22日,普惠型补充医疗保险产品“湖南爱民保”在长沙发布,其面向湖南全省医保参保人员,与基本医保、大病保险、医疗救助等制度紧密衔接,年交139元即可建立累计高达400万元保额的保障责任,更好地满足人民多样化健康保障需求。

“湖南爱民保”由省地方金融监督管理局、省医疗保障局联合指导,由湖南银保监局监管,由中国人寿湖南省分公司主承保,中国太平洋财产保险湖南分公司、中国人寿财险湖南省分公司

等13家在湘保险机构共同承保。保障责任包括非罕见病治疗和罕见病治疗的住院及特殊病种门诊医疗保障,以及特定药品费用保障。

“湖南爱民保”拓宽了既往症投保条件,已患恶性肿瘤、肝硬化等9种约定既往症的参保人员也可参保。即凡湖南省基本医保参保人,不限年龄、职业、健康状况,均可投保。

近年来,湖南保险行业不断推出各项健康保障型产品,合力构建全省普惠型商业补充医疗保险新格局。“湖南爱民保”具有保费低廉、普惠大众、责任全面、保障充分等特点,将对全省基本医疗保险和大病保险形成有益补充。

《时代之问,中国之答:构建人类命运共同体》新书发布会在京举行

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 黄炜信 通讯员 吴向红)由湖南人民出版社出版的理论专著《时代之问,中国之答:构建人类命运共同体》新书发布会暨人类命运共同体理论研讨会,10月22日在中央人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院举行。

《时代之问,中国之答:构建人类命运共同体》一书由中央人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长,国际关系学院教授、博士生导师王义桅所著。2020年

6月,该书入选中宣部办公厅“2020年主题出版重点出版物选题目录”。2021年9月,该书入选了庆祝中国共产党成立100周年精品出版物展。

发布会上,20多位专家学者,围绕《时代之问,中国之答:构建人类命运共同体》的出版和如何构建人类命运共同体展开热烈研讨。大家认为,该书“采用多学科视角,为深化人类命运共同体研究拓宽了思路”“时间跨度大,文化内涵丰富,有学理、哲理、道理”。

保靖:“白帽子+黑帽子”,打通农村交管工作“最后一公里”

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 周帙恒 通讯员 田丽 唐雨阳)

“以前办交管业务要去县城,来回个把小时;现在,在家门口的派出所就能办,太方便了。”10月24日,在保靖县公安局毛沟派出所办理交管业务的拱桥村村民李凡,对镇派出所这一为群众办实事举措赞不绝口。

实行派出所管交通是保靖县实施农村交通管理工作改革的一项重要举措。今年以来,保靖县12个派出所加挂“交警中队”牌子,戴黑帽子的派出所民警同时也是戴白帽子的交警,除了派出所日常业务,同时承担各类交通违法查纠、交通事故堵保畅、一般交通事故处理、源头管控等职责,打通了农村交管工作服务群众的“最后一公里”,持续推动农村交通安全管理大变样,实现了“1+1>2”的效果。今年1—9月,全县道路交通事故起数、死亡人数比去年同期分别下降

16.2%、72.2%。

“很多群众不是主观不愿意办摩托车驾驶证,而是因为不了解政策,加上距离县城较远,出行不方便,一拖再拖,最后变成违章驾驶。”毛沟派出所交警中队副中队长梁武说,通过在户籍大厅设立车驾管业务,群众一传十、十传百,办证积极性空前高涨。结合党史学习教育,通过开展“我为群众办实事”实践活动,保靖县全面开展摩托车驾驶证“送考下乡”行动,全县12个派出所均在户籍大厅设立了车驾管业务专窗,实现了驾考报名、体检、换证、违章处罚等交管业务家门口的“最近办”。同时,发挥农村派出所地理区位优势,提升见警率、管事率、处置率,全面扭转因处警不及时,现场遭到破坏、难以取证的被动局面,今年以来,因交通事故引发的纠纷及案件比上年同期下降80%。

◀(紧接1版①)谭丹说:“这次的直播打卡点,对于自己和广大青年朋友来说,是很有必要了解的,能够让我们更加了解革命先辈们的付出,

汲取强大的精神力量。”

主播肖婵媛、张妍表示,这次直播是一次对文化的学习和传承,同时也接受了一次精神洗礼。

◀(上接1版③)

10月23日,百年茶企湖南省安化松针茶旅产业园开工奠基庆典暨安化茶冲茶场与湖南农业大学校企合作签约仪式,将投资8000万元新建茶叶加工标准化生产线、茶文化博物馆、非遗传承与制茶大师工坊等。同一天,安化县云天阁茶业有限公司的茶旅文化产业园一期工程竣工。庆典仪式上,公司总经理李云与嘉宾一起在“做良心产品,卖放心黑茶”条幅上签名见证。

让黑茶“更好喝”“方便喝”“放心喝”

微紧压,徒手泡。益阳冠隆誉黑茶发展有限公司展位,轻压茯砖茶“誉金香”改变了茯砖“黑

粗”印象,手掰即分,无须茶刀,解决了紧压茯砖茶的品饮不便之忧。

公司总经理张学毛对记者说,公司研发团队以“第六代精准化烘房”技术制成行业内首款轻压茯砖茶,紧度约为手筑茯砖的一半,且金花发花茂盛,其技术已在越来越多的厂家得到推广。

轻按热饮按键,一杯滚热可口的拿铁黑茶到手了。10月23日,记者在易泡科技展区安化黑茶数字茶饮机前体验了一把时尚口味的黑茶茶饮。该茶饮机是从事茶饮现代化的易泡科技与湖南省现代黑茶产业研究院共同研制的。公司销售负责人张志云说,安化黑茶数字茶饮机以科技手段让安化黑茶“更好喝”“方便喝”“放心喝”,将安化黑茶打造成为“21世纪世界共享的健康之饮”。